

# 抗戰勝利日閱兵與國慶閱兵七大不同

新華網北京：隨着紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年大會日益臨近，作為紀念大會重要組成部分的閱兵式，也漸漸揭開神秘面紗。與國慶閱兵相比，今年舉行的抗戰勝利日閱兵呈現七大變化：

一是閱兵主題上的變化——紀念抗戰、銘記歷史。新中國成立以來已舉行14次閱兵，均為國慶閱兵，是國家盛典。而9月3日舉行的閱兵是中國歷史上首次以紀念抗戰勝利為主題，是一種單向的紀念日閱兵，目的是為了銘記歷史、緬懷先烈，珍視和平、開創未來，弘揚抗戰偉大精神，兩者主題有所不同。

二是規模結構上的變化——注重特色，體現國際性。這次閱兵50個方（梯）隊由2個抗戰老同志乘車方隊、11個徒步方隊、27個裝備方隊、10個空中梯隊，另抽組聯合軍樂團和合唱團，參閱總兵力超過1萬人。國慶60周年閱兵56個方（梯）的安排寓意着我國56個民族團結和諧、萬眾一心。

這次閱兵，首次組織抗戰老同志、外軍方隊參閱，首次組建10個英模部隊方隊參閱，首次安排將軍擔任領隊受閱，體現了紀念活動的歷史性、國際性，傳遞着對抗戰老兵和支前模範的敬重和對抗日英烈的敬仰。

這種規模結構上的變化，充分體現了此次閱兵注重特色甚于注重規模，通過合理的編排，從中讀懂中國捍衛二戰勝利成果、維護世界和平安寧、共創人類美好未來的堅定立場。

三是武器裝備上的變化——國產現役主戰，展示最新成就。國慶60周年閱兵30個裝備方隊中，受閱大型裝備是52型，全部是國產裝備，近90%是首次參閱。這次閱兵組織27個裝備方隊擬動用40多種型號裝備500多件，均為國產現役主戰裝備，84%是首次亮相的新裝備，包括新型坦克、新型火炮、新型導彈、指揮信息系統和無人機等。

其中，陸軍已經裝備了先進的第三代主戰裝備，在2009年國慶閱兵已經出場亮相的05式水陸坦克，至今仍然是世界上戰鬥力最強的兩棲戰車。海軍武器裝備以艦載武器為主，目前世界唯一的中程反艦彈道導彈——東風-21D反艦彈道導彈值得期待。

這次閱兵首次按作戰體系編組受閱方隊，包括地面突擊、防空反導、海上攻擊、戰略打擊、信息支援、後裝保障等模塊，“這是與以往歷次閱兵一個很大的不同。”裝備方隊指揮部政工組組長李廣彬說，“這樣的安排，更能體現三軍聯合作戰的特點，更能體現我軍打贏信息化局部戰爭的能力”。

四是空中編隊上的變化——按作戰體系編排，規模增加。國慶60周年閱兵中空中梯隊是15種型號151架飛機受閱，編隊大多采用的楔形、三角形、菱形等隊形，大體按預警機、對地突擊飛機、制空作戰飛機、直升機、教練機的順序排序，體現攻防兼備的空中作戰體系。

今年抗戰閱兵上，將有20多種型號近200架各型飛機接受檢閱，規模創歷次之最，參閱飛機囊括陸海空三軍的現役各型飛機，空中作戰要素歷次最全。

與國慶60周年閱兵相比，除了規模增加以外，殲-7、殲-8、轟-6H等老機型不見了蹤影，國產新機型比重有了顯著增加，尤其是海空軍的預警機、電子偵察機、海上警戒機等特種支援機型，顯示了我軍空中力量對信息化



的重視和建設成果。

爲了突出抗戰主題，空中梯隊在參閱戰機隊形編排和表現形式上加入抗戰元素和時代特色，例如，首先出場的空中護旗方隊將採取“70”紀念字樣編隊飛行。

五是閱兵步驟上的變化——活動緊湊，以禮炮開場。抗戰閱兵按照機動進入、列隊、閱兵式、分列式、疏散回撤5個步驟組織實施，閱兵式和分列式時間大約70分鐘左右。除紀念大會外，還將舉行招待會和文藝晚會。

國慶60周年閱兵按照機動進入、現場準備、閱兵式、分列式、疏散回撤5個步驟，供大家觀看的閱兵式和分列式總時間約66分鐘。作爲慶祝中華人民共和國成立60周年大會的組成部分，除此之外，還組織了聲勢浩大的群衆遊行以及國慶聯歡晚會。

另外，在9月3日閱兵當天，共有56門禮炮，寓意56個民族心手相連；呈八字形等距排列，意指中國人民經歷了八年全民族抗日戰爭。每28門禮炮同時鳴放爲一響，代表中國共產黨誕生到新中國成立走過28年風雨歷程。交替鳴放共70響，慶祝中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年。

六是現場環節上的變化——體現抗戰元素和歷史文化。國慶60周年閱兵中，國旗護衛隊隊員從人民英雄紀念碑

出發到達國旗杆基座的行進過程中邁出正步169步，寓意“從1840年至2009年169年的不平凡歷程，沿着中國特色社會主義道路闊步前進”。與國慶閱兵相呼應，天安門廣場的佈置涵蓋中國文化元素，象徵民族大團結的56根民族團結柱和懸挂60個充氣大紅宮燈，這些設計編排與國慶慶典理念緊密融合。

這次抗戰閱兵爲烘托現場氛圍，由2400多人組成的解放軍聯合軍樂團、合唱團擔負紀念活動現場的奏唱任務，將現場奏唱《抗日軍政大學校歌》《保衛黃河》《在太行山上》《人民軍隊忠於黨》等近30首反映抗戰日期的經典歌曲和富有時代特徵的樂曲，營造現場的歷史文化氛圍和莊嚴的儀式感。

七是觀禮嘉賓上的變化——多元的二戰勝利閱兵陣容。截至目前，已有49個國家確認將應邀出席“9·3”紀念活動，其中包括30位國家元首、政府首腦等外國領導人，19位政府高級代表，此外還有10位國際和地區組織負責人。

此次紀念活動與國慶閱兵不同，凡與二戰有關國家都會受到邀請。其中包括曾經爲中國人民抗日戰爭勝利作出犧牲和貢獻的國際友人。他們當中既有當年的美國“飛虎隊”老兵、蘇聯紅軍老戰士、日籍八路軍老戰士等，也有在南京大屠殺中爲遭受殘害的中國民衆提供過幫助的友人，還有中國人民熟知並深切愛戴的白求恩大夫、柯棣華大夫的親屬。

據悉，外賓將分別登上天安門城樓和觀禮台參觀。登上天安門城樓是最高等級的外賓禮遇，一般是各代表團團長，包括來華國家元首、總理和國際組織負責人，此外還有一些前政要和國際知名人士。國慶60周年閱兵，登樓觀禮的外賓包括西哈努克和太后、納米比亞前總統薩姆努喬馬、聖馬力諾前執政官泰倫齊、日本前首相村山富市。

## 潘基文的回應，安倍懂了嗎？

紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年閱兵即將到來。數十個國家領導人或者代表以及包括聯合國在內的諸多國際組織領導人將共襄盛舉，聯合國秘書長潘基文將參加這一重大活動。

然而，日本政府官員對此出言不遜，竟稱潘秘書長此舉草率，並要求他在政治上保持中立。對此，秘書長作出回應。

潘基文表示參加北京閱兵是他的工作。當前全世界都在紀念二戰這個人類歷史上的最大悲劇結束70周年，並且紀念聯合國成立70周年。聯合國的建立，就是爲了讓世界永葆和平。參加包括閱兵在內的紀念活動，有助于吸取歷史教訓，創造光明未來，所以是他作為聯合國秘書長的應有之義。

潘秘書長對日本相關言論的反駁，非常精彩。他的觀點言簡意賅，核心就是兩條：一是“歷史教訓”，二是“應有之義”。

首先，人類應該吸取何種“歷史教訓”。二戰期間，日德等國在世界範圍發動大規模侵略，使人類蒙受空前浩劫，也使國際社會得以空前團結，協力粉碎了法西斯的全球擴張，捍衛了被壓迫受欺負民族的正當權利。二戰從

斯戰敗國在二戰結束70年後，自身改造的努力和結果各不相同。有的深刻認識到教訓，從而痛改前非，受到國際社會的重新接納；也有的文過飾非，拒絕深挖軍國主義的政治與文化根源，因此現在不僅右翼思潮猖獗，其歷史修正主義更是走到前台，公然向國際正義挑戰。

其次，潘秘書長通過接受中方邀請，參加中國紀念抗戰勝利70周年閱兵，以詮釋“應有之義”。潘秘書長不僅駁斥日方非議，而且肯定中國在二戰期間的貢獻和犧牲爲世界人民所認可和感謝，他來中國就是爲了感謝中國對聯合國的諸多貢獻。他指出當代中國熱愛和平，並且在一個快速多變的時代可以做出更大的貢獻。在實現可持續發展目標和應對氣候變化等全球挑戰中，聯合國高度贊賞並期待中國繼續發揮全球領導力。

顯然，潘基文秘書長把歷史和現實予以充分結合。他參加中國閱兵，是爲了回顧歷史，面向未來。作爲聯合國秘書長，他有着充分的責任感和正義感。這同日本當局竭力試圖隔離歷史與現實的不誠實以及不負責任，有着天壤之別。

日本官員阻撓聯合國秘書長參加北京閱兵不可能成功，日本不願正視歷史只會使其面臨更多挫折，日本拒絕與被其殘害過的國家和人民誠意和解必將使其作繭自縛，牢牢綁在歷史的耻辱柱上。抗戰以中國勝利而告終，中國大閱兵將告訴世界：如果歷史修正主義再度挑起事端，必將再次被中國軍民和世界正義力量碾成齷粉。安倍，你懂了嗎？（作者沈丁立爲復旦大學國際問題研究院副院長、教授）

十二屆全國人大常委會第十六次會議24日審議了全國人大常委會關於特赦部分服刑罪犯的決定草案。草案規定，爲紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年，對2015年1月1日前正在服刑、釋放後不具有現實社會危險性的四類罪犯實行特赦。

我國擬于紀念抗戰勝利70周年之際特赦四類服刑罪犯

特赦是指國家元首或者國家最高權力機關對已受罪行宣告的特定犯罪人，免除其全部或者部分刑罰的制度。

大赦和特赦在法律上統稱爲赦免。大赦是指一個國家除了極少數犯罪外，大部分犯罪全部赦免的一種司法措施。比如過去的封建王朝，會在皇帝登基、皇子誕生時，除造反、忤逆等重罪外，全部赦免犯罪。大赦既赦刑罰，又赦罪行。就是既不用坐牢了，還沒有犯罪前科記錄了。

特赦相反，除了少數幾種罪赦免外，大部分罪都不赦免。比如中共建國後，爲推行民族和解，赦免了幾批國民黨戰犯。中國現在的特赦是經全國人大常委會第十六次會議24日審議了的，與封建統治者的特赦有所區別，它是爲紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年。

特赦一般只赦免刑罰，不赦免罪行，也就是說可以不坐牢了，但是還是個有犯罪前科的人。

但不管怎麼樣赦免多發生在過去的封建王朝，是人治的表現。它和現代法制社會中的公平、正義理念相違背，所以現代民主

國家多摒棄這種行爲，談不上國際慣例，自然也談不上和世界接軌。保留赦免的國家大多是那些君主國家和獨裁國家。這些國家的當權者通過赦免來樹立威信，拉攏人心，強化自己的個人統治。其實這種違背民主法治的赦免不一定能得到好的結果，如2013年中新網《捷克總統大赦令引爭議或遭“叛國罪”起訴》據報道，共有大約32000人受惠于克勞斯總統的新年大赦，其中包括7000名囚犯，一些影響很大的經濟案件和貪腐案件的主角也從此逍遙法外。

不滿總統赦免罪犯的憤怒浪潮波及全國，克勞斯總統的信任度跌到他上任以來的最低點，至少有600多個地方政府和許多學校摘下他的畫像以示抗議。著名的爵士音樂和長笛演奏家伊日·斯蒂文上周公開拒絕總統府的邀請，不參加爲他舉辦的告別晚會演奏。而朝鮮、緬甸總統爲某些大國的罪犯簽大赦令只能使人感到做爲一個弱小獨裁國家的悲哀。

只有依法治國才能體現人民意志和社會發展規律，而不應是依照個人意志、主張治理國家；只有依法治國，國家的政治、經濟運作、社會各方面的活動才能有序進行，而不受任何個人意志的干擾、阻礙或破壞。

依法治國就是依照法律來治理國家，是發展市場經濟的客觀需要，也是社會文明進步的顯著標誌，是一個國家家長治久安的必要保障。依法治國，建設法治國家，是一個國家民主法治的根本保證。

而總統大赦令是與民主法治背道而馳的，是對民生法治的猥亵。所以不管打着怎樣旗號的特赦都是民主法治所不容的。

-華報讀者來稿



BRENNAN, MANNA & DIAMOND  
ATTORNEYS & COUNSELORS AT LAW

美国BMD律师事务所  
我们的律师经验丰富，祝您事业马到成功

[www.bmdllc.com](http://www.bmdllc.com)



美国BMD律师事务所

阵容强大的专业律师团队，数十年的法律执业经验，合理的收费标准，以及良好的信誉与口碑，确保您享有高质量的法律服务，保护您的法律权益免受侵害。

美国BMD律师事务所在俄亥俄州及佛罗里达州共有4个办公室，拥有近70位专业律师，曾代理过政府部门、各类公司的复杂案件，赢得客户的信誉并享有极高的声誉。

精办各项法律业务：

- ◆ 商法以及公司法
- ◆ 移民
- ◆ 法律诉讼
- ◆ 证券交易
- ◆ 兼并收购
- ◆ 国际法、国际贸易与投资
- ◆ 房地产
- ◆ 医疗保障法
- ◆ 劳动雇佣法
- ◆ 遗嘱信托
- ◆ 知识产权
- ◆ 破产法
- ◆ 中文
- ◆ 英语
- ◆ 西班牙语
- ◆ 俄语
- ◆ 德语

徐佳佳 律师



作为一名在中美两国都受过系统法学教育的双语专业律师，徐佳佳律师了解中美两国的司法制度、理念、背景、渊源及其民族文化，这也使她能够更好地与客户沟通、了解不同客户的需求，并能为在全球范围内开展业务的国际客户提供高质量的法律服务。

联系方式：

直线电话: 330-253-9195

直线传真: 330-253-9121

邮箱地址: [vjxu@bmdllc.com](mailto:vjxu@bmdllc.com)

办公室地址: 75 East Market Street, Akron, Ohio 44308